

【专题:教师流动】

编者按:自2014年教育部、财政部、人力资源和社会保障部联合印发《关于推进县(区)域内义务教育学校校长教师交流轮岗的意见》,我国国家层面推动的义务教育教师交流轮岗政策已经走过10年历程。各地在推进教师交流轮岗政策中形式多样、力度不一,成效尚不尽如人意。同时,乡村教师"留不住"的难题依然存在。本期专题主要结合案例研究与访谈法,深度剖析教师流动中政府、学校和教师等利益相关主体的决策影响因素,以期为决策的改进提供参考。

教师交流轮岗政策的县域响应 及其优化路径

——基于政策场域理论的案例比较研究

孙姗姗 黄海涛

【摘 要】教师交流轮岗政策是实现义务教育区域优质均衡发展的重要改革举措。基于政策场域理论分析框架,本研究遴选了我国东、中、西部各一个县作为案例样本,通过对三县教师轮岗政策响应案例的比较分析发现:我国教师轮岗政策存在积极响应、规避响应和妥协响应等多种县城响应样态,部分县域政策响应成效仍不尽如人意,全员化、常态化的教师轮岗制度体系还有待进一步推进完善。当下,为激发新一轮县域教师轮岗政策活力,亟待强化顶层设计、加大监督力度、协调主体利益、扩大教育联盟,以缩小县域差异。

【关键词】教师轮岗:政策响应:政策场域:案例比较

【作者简介】孙姗姗、黄海涛(通讯作者),上海师范大学教育学院(上海 200233),教育部"教育大数据与教育决策实验室"(上海 200032)。

【原文出处】摘自《教育发展研究》(沪).2024.15/16.35~41

【基金项目】本文系上海高水平地方高校"现代教育治理"创新团队研究成果。

一、研究设计

(一)理论分析框架

"政策场域"也称为"政策执行力场域",是政策 实践过程中所结成的各个政策行动者之间的关系结 构及其特有的行为逻辑模式生成或发挥作用的抽象 意义的空间场所凹。运用政策场域理论分析教师轮 岗政策响应实效可以超越公共政策研究中纵向委托 代理和横向府际竞争的传统范畴,弥补政策网络理 论以及政策执行理论在复杂政策环境、非正式关系 和制度研究的缺失,避免研究的"宏大叙事"及"一叶 瞳目",明晰教师轮岗政策场域差异性和政策响应的 "橘枳"之困,实现结构观和行动观的融合。

受政策场域惯习、资本和规则影响,县域政策环境限制着政策响应的形成机制、策略、进程与效果。政策行动者基于复杂政策环境所采取的一系列措施和手段表明其政策态度及取向,集中体现在主体共识、主体互动和主体冲突三维度。故,研究认为在县域场域内分析教师轮岗响应机制、类型及其实效,需要基于政策主体共识、主体互动以及主体冲突三维度构建分析框架。

(二)研究方法

为剖析不同县域教师轮岗政策的响应实效,本

研究采取多案例比较研究法。

基于"政策场域一政策响应"轮岗政策分析框架, 依照案例比较的基本原则,遵循典型性、聚焦性和多 样性原则,本研究遴选了东部Z省J县、中部H省T县 和西部S省W县三县为案例选择样本,并于2021年12 月至2023年10月对三县域的教师轮岗政策讲行深入 的调查研究。通过田野调查、查阅资料、半结构化访 谈等方式,对调研点的基本情况进行了全面了解。

二、研究发现

结合政策实践讲程,受县域政策场域规制,我国 出现了多样态的教师轮岗政策地方响应模式,形成 了多类型响应策略及其成效,本研究遴选的三县案 例分别呈现积极响应、规避响应和妥协响应三种策 略(详见表1)。

(一)Z省J县:积极响应策略

作为教育改革的先行示范区,Z省较早充分意识 到教师轮岗对促进区域教育资源均衡发展的重要作 用及意义,无论是在轮岗政策的接纳程度还是政策 的推行力度上都具有先锋性和示范性。依照省级下 达的要求,J县从交流轮岗的交流基本要求、保障机 制、管理体制、责任主体等方面均作出了全面细致的 部署,在建立了相应监管制度和经费专项管理制度 的同时启动问责和奖励程序,以确保县域内轮岗政 策实施到位。该县域教育行政部门对轮岗政策定位 的高度重视,通过行政机构联动、及时宣传和定期督 导形成良性有序的政策运转,加之基础教育资源丰 盈,在一定程度上缓解了政策主体的恐慌和观望心 杰,促进了政策主体对教育轮岗政策价值共识的塑 造。轮岗教师能够不断内化政策的核心价值观念, 充分认识到教育和师资均衡的重要社会意义,将交

流轮岗看作是个体发展的有效涂径。"我们认为流动 是很正常的,也都是自愿积极申请的,甚至要争取名 额""到流入学校以后工作是照常进行的,还要发挥 能量带领学科组共同发展",但也存在行政部门强制 性命令工具运用过度,忽视教师专业能力发展,导致 政策响应的功利执行及轮岗教师的功利化价值取 向。"我们已经是高级职称,职称晋升的补偿对我们 并没有太大吸引力""很多教师是由于较高的补贴自 愿轮岗"。此外、J县通过探索集团化办学极力促进 轮岗政策主体间的良性互动,在行政部门牵头下强 化轮岗学校高频互动以及轮岗教师多样化学习互 助,并不断探索名校办分校、学校联盟等多种方式的 教师轮岗新途径。既强调师资共享的程度也强调共 享的质量,能够在合理适度的交流边界内实现师资 的高质量轮转[2]。"农村学校的教师最大的问题是交 流过少,大家常常埋头苦教,很少教研。集团化办学 后,很多活动给了我们一起互动的平台,也给了他们 展示、学习、交流的机会。"因此,经三方论证得出,该 县采取积极响应的轮岗政策策略,呈现高效、高速、 持久的政策响应实效,逐年将教师轮岗政策推向系 统化和网络化。

(二)H省T县:规避响应策略

H省出台县域教育轮岗方案后,一直到近年该 省的 K 市才开始出台相关轮岗方案, 着力推动市内 各区各校的教师交流轮岗。作为K市下属的直辖县 T具教育政府部门却尚未出台相关具域轮岗方案细 则,虽在推进工作初期转发了省级政策文件并召开 了相关动员会议,却将轮岗政策的主要责任下放至 各类学校。"我们学校作为优质师资学校被强加轮 岗指标,导致学校本身的教学平衡被打破。"由于缺

表 1

三县域教师轮岗政策响应案例分析

	响应机制			mi ci 答·w	响应实效		
	主体共识	主体互动	主体冲突	响应策略	向度	速度	力度
Z省J县	支持	政府主导	弱冲突	积极响应	强	高	强
H省T县	抵抗	学校主导	弱冲突	规避响应	弱	低	弱
S省W县	多元	政府主导	强冲突	妥协响应	强	低	弱

中国人民大学

PRIMARY AND MIDDLE SCHOOL MANAGEMENT

乏行政部门的强力牵引,政策主体之间沟通机制匮 乏,加之该县域城乡二元分裂严重,导致轮岗政策 运转机制模糊不明,因此以轮岗学校为主各政策主 体多采用观望、敷衍的态度应对政策变革。相对于 强烈地接受或拒绝,多数轮岗教师及其管理者在政 策执行中都会采取回避姿态。但是这种隐性态度 可能会导致实施者试图秘密地转移注意力和逃避 责任。同时,由于缺乏相关监督机制导致多数轮岗 学校象征性执行频发,教师虚假轮岗、新教师替代 轮岗也屡见不鲜,部分偏远镇、乡甚至出现政策空 转。"所增派的轮岗教师并没有教学经验,都是刚毕 业的新手教师。""来交流的老师更像是来镀金的, 也就在刚开始见过他们几面""到校教师是被安排 课程的,但他们的课还是本校老师代上的。"总体而 言,该县轮岗政策呈现低效低速、短暂间歇的政策 实效,政策主体采取规避式响应策略,政策行政部 门、轮岗学校以及轮岗教师三方主体对轮岗政策中 **频出的选择性执行、残缺性执行、观望延迟执行**法 成默许姿态。

(三)S省W县:妥协响应策略

S省域内多县区积极响应教师轮岗政策号召,基 于学习效应,该省W县借鉴相邻县区的执行策略,由 县政府部门牵头推广,制定了完善的轮岗方案和监 督机制。但由于行政部门忽视域内政策情境,政策 响应实效并不尽如人意,该县教师轮岗政策方案停 滞3年并于2022年再次启动。究其原因,主要在于 W县域广阔、地貌崎岖、民族多元,县域教育资源和 文化差异巨大,财政支付和教师编制困难等造成教 师轮岗条件艰苦。因而部分乡镇很难达到轮岗方案 的实际要求,随着政策不断推进,政策主体矛盾愈加 突出。"分配的学校距离很远,有时候天气原因不能 返城,学校也并没有给安置备用宿舍,补贴并不能完 全覆盖交通费""一开始是有班车,后来车次逐渐减 少,我们不得不争抢上午授课时间,反馈给领导,得 到的回复也是让我自己克服困难。"其次,受长期闭 塞地域环境影响,政策主体协调沟通匮乏。尤其是 身处偏远的山村学校普遍缺乏团队教研的传统规范和惯习,教师成员的教研紧密度和联结度低,难以形成协作互助的轮岗氛围。学校教学研讨的活力不足,学科组织的开放交流程度受限,为轮岗教师流入制造了文化融入障碍,进而导致轮岗教师热情减退。"讲授的课程完全不能贴合学生的教学进度和学习习惯""去一次很远,(流入)学校的老师们很冷漠,没有可以交流的研学氛围。"因此,尽管该县行政主体具有较强的政策响应意愿,但受财政支撑乏力、优质校师资紧缺、轮岗学校文化差异等原因影响,各政策主体冲突加剧,致使W县教师轮岗方案难以推进,总体呈现低速、低效的政策响应实效。

三、研究结论

(一)场域规制催生我国教师轮岗政策多种县域 响应样态

通过对东、中、西部三县域政策场域情景比较分 析可知,资源禀赋是地方发展的先天条件及基础性 因素,直接影响具域政策主体的行动能力。具域资 源禀赋越优,政策主体沟通越为通畅,政策执行积极 性越高,教师轮岗的阻力会越小;反之,县域资源相 对劣势且经济文化差异过大,教师轮岗融合度越低, 政策执行难度越大。部分县级财政尤其是经济欠发 达地区的县级财政缺乏统筹贯彻轮岗政策的能力[3]。 此外,封闭场域内所交织的政策压力情境、资源竞争 强度、主体政策偏好以及政策解读惯习无不牵制着 教师轮岗的响应策略及其成效。因此,教师轮岗制 度体系科学决策和执行既要充分考虑政策惯习、政 策资本、政策规则所汇聚的场域特征,还要充分考察 政策执行主体主观认知及其行为选择,更要充分剖 析政策主体基于利益认同和价值观念产生的政策行 动联结与冲突。轮岗县域政策响应差异的持续拉大 或造成政策预期"张弓效应"的偏离以及区域间教育 资源的"马太效应",事实上已经形成县域与区域两 条主线,帮扶与均衡两个主旨,衍生出跨区域(中西 部支教)流转、城乡流转与城区内流转三种模式。持 续加剧轮岗政策成效落差不仅会影响教育公平政策



体系的稳定性、权威性、合法性和公正性,还会阻碍 义务教育优质均衡发展的制度体系建设和全面推 进,加剧教育资源城乡二元分裂。

(二)主体共谋塑造县域教师轮岗政策响应的策 略取向

不同于经济学领域的贬义阐释,政策主体的共谋行为源于社会学"政府共谋"概念,是指上下级政府间联手应对上级政府的普遍现象[4]。共谋行为在此是一种产生于组织内部(主要指政府)的非正式制度行为的中性意义概念。行政层级越是向下,政策执行所体现的灵活度也越大,政府间的"共谋现象"也越突出[5]。

研究发现,三县域各自所达成的政策策略共识 均存在超越组织内部的非科层制组织间运行的"共 谋行为"。不同的是,采取支持取向的县域政策主体 通过"共谋"强化政策实效,而反对取向的共谋主体 大都通过非正式关系(通融)逃避轮岗责任,致使政策 失真。为决成上级对轮岗指标要求,采取政策抵抗 取向县域通常以虚假轮岗(走过场)的形式完成政策 绩效,而采取政策支持取向的县域则通过多种轮岗 方式的探索,在教师自主自愿、轮岗学校配合、行政 部门有力监督下完成政策任务。同时,群体共谋也 是政策环境、政策决策和激励机制不兼容的矛盾体 现,案例中两种取向的教师都存在运用非正式关系 网络获取或逃避轮岗岗位的主体行为。此外,政策 管理者拥有政策的决策权,政策执行也依赖于管理 层的执行能力、个人倾向,管理者为完成政绩考核也 不乏运用权力寻租、选择性执行、替代执行甚至转向 执行等行为(如西部 W 县主体共谋价值转向)。

(三)主体互动及冲突模式主导县域教师轮岗政 策运行成效

政策互动过程是多元利益主体相互配合促进教师轮岗有序运转的过程,即在各主体协商对话的基础上明确划分权责义务,并将协商共识上升为政策措施进而推进政策运转的过程。县域教师轮岗的主体互动是多元政策主体诉求协商合作的成果,涵盖

政策沟通机制、资源分配机制、监督问责机制以及激励保障机制等制度体系,关乎行动主体的利益分配、合作方式及其责任划分。政策主体互动是主体行为博弈与协商的结果,因而夹杂着主体利益联结与冲突。就政策主体互动性与冲突性而言,轮岗政策主体互动会引发政策主体冲突,主体冲突则反向制约互动方式和成效。

县域内教师轮岗政策主体存在外在冲突及内在 冲突两种张力,其外在冲突为中央(省级)政府与地方 政府(县域)间源自纵向政策递推全国统一性和横向 地方差异性的冲突,主要体现在教师调配、资源配置 与财政支撑强制性规定等方面的冲突。"通常政府的 层级越高,政治风险意识在其行为取向中的权重影 响越大;政府的层级越低,其政策导向偏重于实用主 义倾向越严重。"阿政策内在冲突为政策执行主体与 政策目标群体间源自利益调控的冲突,主要表现在 政策资源与政策主体调配的矛盾,也体现在政策的 **公益性与政策主体的个体利益之间的冲突。对于政** 策行政部门监督机制的缺失,对轮岗学校的保障机 制、轮岗教师的激励机制,以及各政策主体协商沟通 机制的缺失是造成当前主体利益冲突乃至政策失真 的主要动因。总体而言,我国教师轮岗政策冲突的 根源在于政策长期目标与短期目标、整体性目标和 局部目标、集体目标与个体目标的现实冲击及矛盾, 也是政策主体的自利行为以及政策语言(文本)多义 和模糊的多重作用的后果。政策主体互动机制匮 乏,加之县域内外在冲突的加剧制约着教师轮岗政 策执行的速度和实效,长此以往会造成政令不畅及 政策停滞。

四、政策建议

我国教师轮岗政策演进遵循渐进主义的路径, 呈现出多元、复杂、循环、持续、动态的过程¹⁷。从已 有的实践经验来看,部分县(区)域政策响应成效不尽 如人意,尚存在政策懈怠、异化及偏差等诸多问题, 表明教师轮岗政策的使命并未完成,仍需依照社会 及教育自身在不同历史发展阶段的变化特点,不断

中国人民大学 中国人民大学

PRIMARY AND MIDDLE SCHOOL MANAGEMENT

地对现有政策进行调整和修正,以保证政策的生命力和效用^[8]。

(一)统筹兼顾、强化监督,推进政策精准化与体 系化运转

新一轮的教师轮岗政策推进统一首先要做好顶 层设计,树立清晰的具有统领性的教师轮岗的政策 目标导向,推行具有引领性、指导性的政策执行指标 体系,提升政策标准的可执行性和适切性。通过讲 一步探索跨地域,区域内、具域内的教师轮岗模式 差异,聚焦不同模式下教师轮岗的矛盾和目标导 向,构建针对性强、操作性强的政策分类推进的目 标体系,增强政策的适切性和可行性。首先要保障 政策资源的精准投放,国家层面应持续加强对地方 在配套资源政策制定过程中的指导,为地方政府处 理政策问题提供政策依据和专业指导,从宏观上推 动多主体参与,理顺政策网络多主体协同机制。地 方层面要充分体现在政策细则、方案制定中的主导 作用,加强各部门间的资源协同,丰富政策的资源 类型与投入规模,强化政策激励。其次,要重点关 注政策响应失真地区,加大制度监督力度,扭转偏 远地区执行效果偏差,打通政策执行失真的顽固症 结。政府应当建立各级各类政策督巡制度,明晰各 级教育行政机构、学校之间的权责利,鼓励不同区 域分类发展、动态赋值,避免政策僵化。再者,要加 快建设教师轮岗制度的配套政策建设,启动教师福 利补偿政策、建立教师评价、考核与退出机制,形成 决策、执行、监督、评估全方位的政策体系,不断探 索和完善教师轮岗的相关政策和制度安排,力求科 学合理、程序规范。

(二)调试冲突,巧用共谋,构建政策合意共同体

具体而言:一是针对轮岗政策认同,调动多主体的积极性,提供真实客观的政策信息,降低执行成员信息损耗,以此唤醒教师轮岗的政策共鸣,增进理解与包容。二是针对轮岗政策价值抵抗,加大轮岗教师的关怀力度和补偿机制,保持协作手段的灵活性,把轮岗价值与教师轮岗意愿、职业发展、关

系契合糅合在一起,在轮岗的流量、流向、流动意愿 等政策事项上采用柔性化手段,通过沟通协作解决 矛盾以达到合意立场,保障多元利益团体之间的协 调发展。三是针对轮岗政策利益冲突,发挥教育主 管部门的中介作用,搭建行政管理部门与流动院校 的沟通平台及协商渠道,为轮岗学校、轮岗教师、公 众的协商充分创造合意条件。同时,依照反馈监督 意见和建议,提供能够妥善理解对方立场的途径, 避免执行主体和执行对象的政策责任分化,促成解 决利益冲突和所必要的让步、妥协、交换、报偿的合 意,构建教师轮岗政策共同体^[9]。

(三)打通壁垒,扩大联盟,破除轮岗政策区域差异。 要打破行政区域壁垒以及现有的优秀师资配 置格局,合理扩大校际联盟边界,探索深度合作教 学,逐步建立学区间、县域间合作组织和合作发展 共同体。

参考文献:

[1]刘超.我国县级政府决策力场域及其优化研究[D]. 南京:南京大学,2011.

[2]李奕,赵兴龙.新时代教师交流轮岗的新发展[J]. 教育研究,2022,43(09):130-137.

[3]薛二勇,李廷洲.义务教育师资城乡均衡配置政策评估[J]. 教育研究,2015,36(08):65-73.

[4]赵文华,安立仁,席酉民.一个新的委托代理问题——共谋行为[J]. 西北大学学报(哲学社会科学版),1998(03):35-39.

[5]周雪光.基层政府间的"共谋现象"—— 一个政府行为的制度逻辑[J]. 社会学研究,2008,(06):1-21,243.

[6]任鹏.政策冲突中地方政府的行为选择及其效应研究 [D]. 沈阳:东北大学,2015.

[7]仲米领.城乡义务教育教师流动政策常规变迁的问题研究[J]. 教师教育究,2020,32(06):54-59.袁桂林.如何防止城乡教师交流轮岗制度空转[J]. 探索与争鸣,2015(09):87-90.

[8] 袁桂林. 如何防止城乡教师交流轮岗制度空转[J]. 探索与争鸣,2015(09):87-90.

[9]John C. Campbell, Policy Conflict and Its Resolution within the Governmental System[M]. Japan Honolulu: University of Hawaii Press, 1984: 294–334.